

# 醴陵一烟花企业诉同行使用其注册商标“方方得利”一审胜诉,二审败诉,省高院裁定重审 一起持续3年的商标侵权之争

株洲晚报融媒体记者/刘毅 肖捷 通讯员/ 刘林真

一审胜诉,二审败诉,尔后湖南省高级人民法院裁定重审。近期时间,“方方得利”商标维权事件受到广泛关注。

位于醴陵市的湖南恒达烟花有限公司(以下简称恒达烟花)以生产喷花型烟花、组合烟花产品为主,2009年研制烟花新品并对外销售,取名“方方得利”。2018年9月,“方方得利”商标获准注册,注册人为恒达烟花。

2021年,恒达烟花发现浏阳某企业在其生产销售的产品上使用了“方方得利”标识,及与其产品外观相似的设计。从这一年开始,恒达烟花踏上了漫长的维权之路。

是否构成侵权?还需等待法院的重审结果。

## 恒达烟花:“方方得利”2018年成注册商标

“能放3分钟”“你以为是青铜,其实是王者”……在抖音、小红书等网络社交平台搜索“方方得利”,小视频比比皆是,该产品备受夸赞。

恒达烟花成立于2001年,过去以出口为主。2008年,为应对国际金融危机影响,该公司开拓国内市场,研发设计烟花产品。

“新品想要各方都受益,加之外观呈三角形,取名‘方方得利’。”恒达烟花董事长李艳

平介绍,2016年,恒达烟花获得烟花包装盒(方方得利)外观设计专利证书和实用新型专利证书,2018年9月,“方方的利”商标获得国家知识产权局核准注册成功,并颁发商标注册证,注册人为恒达烟花。

凭着个头小、燃放时间长的“反差”效果,“方方得利”逐渐畅销全国,声誉日隆。李艳平说,该单品每年为公司带来超过3000万元的产值。

## 是否构成侵权?省高院裁定重审

谁火就模仿谁,“方方得利”也未能幸免。“市场上冒出来越来越多外观设计高度相似的产品,但燃放效果大打折扣。”李艳平说,“给品牌推广带来了负面影响。”

2021年,恒达烟花发现“方方得利”商标遭侵权,经公证取证后,向长沙县人民法院提起诉讼。

同年10月,该院一审判决,浏阳某烟花企业侵害恒达烟花“方方得利”商标,要求其停止在生产和销售的烟花产品上使用“方方得利”文字标识,

同时赔偿6万元。

该企业不服,上诉至长沙市中级人民法院。2022年9月,长沙中院二审判决书认为:“给品牌推广带来了负面影响。”

恒达烟花不服,向湖南省高级人民法院申请再审。2月27日,后者裁定由长沙中院重审“方方得利”被侵权案。



▲恒达烟花和其它企业生产的“方方得利”。通讯员供图

## 浏阳某烟花公司:消费者购买的是烟花产品燃放效果,而非其名字

被诉的浏阳某烟花企业成立于2010年,该公司认为:烟花产品不同于其它产品,消费者购买的是烟花产品燃放效果,而非该产品的名字,并不会误导消费者,不会造成实际损失。

“肯定是谁注册了,谁才有商标使用权。”浏阳市烟花鞭炮总会秘书长张明福说,支持企业通过合法途径维护自身权益。但将市场上家喻户晓的通用名称注册为商标,他们持反对意见。“像‘大地花开’‘满地

珍珠’这些通用名称,去注册就属于恶意抢注了。”他说。

“组合烟花类、喷花类、鞭炮……这些才是烟花行业内的通用名称。‘方方得利’是一个具体产品的名称,不是大众熟知的通用名称。”恒达烟花不认同上述意见。

“查阅了专业书籍、报纸期刊,并没有资料显示‘方方得利’在全国范围内常用。”恒达烟花代理律师表示,本案仍在审理阶段,具体问题不便披露。

## 业内人士:保护发明创造者的应得利益

针对恒达烟花的“方方得利”商标,浏阳某烟花企业已经向国家知识产权局提出无效宣告申请。恒达烟花也提交了《商标无效宣告答辩书》,目前正接受审核。

“如果一个行业知识产权得不到保护,创新能力会越来越弱,企业将会维权到底。”李艳平说。

“知识产权保护的主体是企业,

因此要提高企业知识产权保护意识。”醴陵市陶瓷烟花产业服务中心党组书记汤铁龙认为,保护知识产权,确保发明创造者的应得利益,才能最大限度激发人们的想象力和创造力,促进产业发展。

“你抄我的,我抄你的,不应该这么做,作为企业,应该自主创新。”中国烟花爆竹协会会长钟自奇说。

# 花炮厂凌晨爆燃致民房受损 事发醴陵市李畋镇,有关部门:企业与村民正协商赔偿

本报讯(株洲晚报融媒体记者/马文章)“突然听到‘砰’的一声巨响,窗户玻璃碎落一地。”近日,醴陵市李畋镇石溪村刘家组某烟花材料厂发生爆炸,造成附近10余户民房不同程度受损,所幸无人员伤亡。

据醴陵市应急管理局相关负责人介绍,当天凌晨4点30分许,某黑火药制造有限公司吉强工区,因机械故障引发药物爆燃。事故发生后,醴陵市应急、消防、公安等部门迅速派员赶往现场处置,防止二次事故发生。目前,该花炮厂已被责令停产整改。

当地村民希望该厂尽快对受损危房进行重建,并对烧毁的山林进行补偿和复绿。

醴陵市李畋镇石溪村村委会相关负责人表示,当天下午,镇政府工作人员与企业对周边居民房屋受损情况进行登记,已陆续对房屋玻璃门窗进行更换,企业正进一步和村民协商受损房屋赔偿问题。

## 开奖 (开奖日期:2023年4月4日)

福彩 双色球 第23037期 中奖号码:08 23 25 26 29 31 12 3D 第2023084期 中奖号码:8 3 8

体彩 排列3 第23084期 中奖号码:0 5 5 排列5 第23084期 中奖号码:0 5 5 6 4 七星彩 第23037期 中奖号码:1 9 5 0 9 0 6

## 景讯 美达影城(4月5日)

铃芽之旅 10:20 11:20 12:00 12:35 13:35 14:15 14:50 15:50 16:30 17:05 18:05 18:45 19:20 20:20 21:00 21:35 22:35 保你平安 09:50 11:10 13:15 15:20 17:25 21:50 了不起的夜晚 10:05 12:10 14:15 16:20 18:25 20:30 22:35 忠犬八公 09:50 12:10 14:30 16:50 21:40

不能错过的只有你 11:25 13:30 17:50 20:00 22:05 宇宙探索编辑部 15:35

芦淞区钟鼓岭 七星潮流购物中心 五楼(株洲书城对面)

订票热线: 28106878



# 南山公园公墓本月运营 位于渌口区南洲镇,将提供4000多个生态节地葬墓位

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘平)4月4日,记者从市瀟山生命文化有限公司(以下简称瀟山公司)获悉,作为株洲市重点民生项目的南山公园,自去年清明节启动殡仪服务试运营后,项目一期建设中的公墓将于本月正式启用运营。

## 殡仪馆达国家先进标准

南山公园位于渌口区南洲镇田家湾村,项目规划总面积约1500亩,建设墓位约37万个,能够满足株洲市30年到50年殡葬需求。一期项目总面积约160亩,其中殡仪馆用地约98亩,公墓区用地约62亩。

瀟山公司相关负责人介绍,殡仪馆项目于去年年初完成建设,从去年清明节开始投入试运营,提供殡仪服务。该殡仪馆达到国家先进标准,馆内实现“无烟、无尘、无味”,污水零排放。殡仪馆项目,含业务服务楼、餐饮住宿服务楼、员工宿舍楼,大小悼念厅17个,火化设备12台,遗体冷藏柜27间,骨灰寄存楼和法医鉴定中心,停车位355个。

殡仪服务试运营以来,南山公园在推介“两小时文明治丧”的同时,还推出“治丧惠民套餐”。根据“套餐”标准,殡仪馆向治丧市民提供租厅、个性挽联、花圈租用、花圈挽带打印、电子鞭炮、出殡仪式等基本殡仪服务,治丧活动在40个小时内,费用不超过5000元。

## 一期将提供生态节地葬墓位4000多个

据了解,南山公园项目一期,规划建设墓位10400个,已建成的墓位目前具备销售条件,将于本月启用运营。公墓区建有生态节地安葬区,提供花坛葬、树葬、壁葬等。

根据《2020年株洲市殡葬改革降费实施方案》,对符合“两小时文明治丧”条件的市区市民,免除4332元的基本殡葬服务费。对遗体火化后选择节地生态安葬的市民进行奖励,少占地的奖励1000元,不占地的奖励5000元。

瀟山公司相关负责人介绍,去年清明节以来,在南山公园殡仪馆开展的“两小时文明治丧”活动超过20场;项目一期中建设的生态节地葬墓位占比将超过40%。

# 老兵、烈属共祭英烈 同颂英魂

本报讯(株洲日报融媒体记者/廖智勇)4月4日上午9时,全市退役军人事务系统干部职工、退役军人代表、烈属代表等100余人在株洲烈士纪念馆烈士纪念碑前静默肃立、缅怀先烈。

绵绵细雨打湿了祭奠者的鬓角,徐徐清风仿佛也在诉说着众人的哀思。

今年65岁的杨卫萍是烈士杨向东的姐姐,1979年2月19日,年仅19岁的弟弟杨向东牺牲于南疆,每年清明节到烈士纪念馆给弟弟献一枝花成为她坚持多年的习惯。

“弟弟虽然已经离开40多年,但我想让他知道,家里人永远惦念着他。”杨卫萍抚摸着英烈墙上弟弟的名字,眼眶泛红。

“这里的每一位烈士都是株洲的骄傲,都值得被铭记!”烈士纪念碑前,市退役军人事务局党组



▲株洲烈士纪念馆内,干部职工、退役军人代表、烈属代表等100余人冒雨缅怀英烈。 记者/廖智勇 摄

书记、局长刘新宇神情肃穆、郑重地向烈士敬献花篮。而后,参加活动的全体人员手捧鲜花、缓步绕行,满载着对英雄的敬意,面向英烈墙依次深深鞠躬。

# 茶陵最后一位抗战老兵去世 全市抗战老兵仅剩21人健在



▲抗战老兵曾吉志生前照片。“老兵之家”志愿者提供

本报讯(株洲晚报融媒体记者/温琳 通讯员/邓彬)4月4日上午7点50分,茶陵最后一位抗战老兵曾吉志因病去世,享年99岁。

据悉,曾吉志出生于1924年8月12日,家中有四兄弟,两个哥哥上过战场,后受伤退役。1944年,遭遇国民党政府抓壮丁,兄弟俩二选一抽丁,他主动要求上战场,分配到37军学生队,在学生队集训后被分配到江西南昌,编入99军60师军事教导团,担任下士班长、机枪手。

1944年8月,当兵不到1年的曾吉志,就在江西与日军交战,歼敌一个中队。到了10月,部队来到湖北汉口驻防。1945年8月日军投降前,曾吉志调入重迫击炮团,任上士班长,随后部队开往河南郑州,在郑州接受日军投降、缴械。

八年抗战结束之后,曾吉志返回长沙,调入醴陵师管区衡山团,1949年8月1日随部队在长沙,跟随程潜、陈明仁投诚起义,后随部队到浏阳整编集训,与河南部队合并。1951年上半年部队开往海南驻防。1954年12月,曾吉志复员回家。

记者获悉,目前我市抗战老兵还有21人健在,主要分布在株洲市区、醴陵、攸县等地。

# 市二中附小小将获得两项省武术赛冠军

本报讯(株洲晚报融媒体记者/王晖 通讯员/徐桔)在刚刚结束的省第九届武术(套路、散打)大赛中,市二中附属小学比拉1班王宗翰同学不负众望,发挥出色,获得本届武术比赛“自选棍术”和“自选刀术”两项全省第一名。

此次武术大赛吸引了来自全省14个市州、119支代表队、2223名运动员参加比拼,高手云集、竞争激烈,能取得如此佳绩,足见王宗翰同学武艺出众、实力不凡!

王同学热爱武术、篮球、轮滑等多项体育运动,武术社团他是当之无愧的台柱子,每次训练他的一招一式都是最佳示范,成为武术社团的榜样力量。每天放学后,他都要参与训练篮球两小时有余,所在的篮球队曾多次出征省市级比赛获得冠军。在上个月,王宗翰还与同学们

一起表演的轮滑舞蹈节目《向往》,登上了杭州亚运倒计时200天特别活动的大舞台。

“他是一个多才多艺的男孩。打起篮球来,犹如猛虎下山,加上队友的默契配合,一连为学校夺得几个冠军。他有着一套精湛的武术表演,做起来行云流水,刚劲有力。平日里,他做事认真仔细,性格也活泼开朗,更是老师的小助手!”这是同班同学谭雅匀对王宗翰的评价。

在“追求卓越”校训引领中,株洲市二中附属小学致力于学生的全面而有个性的发展,开设特色明显的体育课程,丰富多彩的社团活动,为学生的健康快乐成长提供了广阔的平台,王宗翰这样优秀的孩子不断冒尖。学校多姿多彩的校园文化和独具一格的评价体系,正在把这样一所小学,推向“三湘领先、全国一流”的行列。



▲王宗翰同学在比赛中(通讯员/徐桔 供图)

